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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ 

ВПО – внутрішньо переміщені особи  

ДСЗ – Департамент соціального захисту 
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МСП – Міністерство соціальної політики  

ОТГ – об’єднана територіальна громада  

СЖО – складні життєві обставини 

ТГ – територіальна громада  

ТЦСО – Територіальні центри соціального обслуговування населення  

УПСП – Управління праці і соціального захисту населення 

ФСР – фахівець з соціальної роботи  

ЦНСП – Центр надання соціальних послуг 

ЦСССДМ – Центр соціальних служб для сімї, дітей та молоді  
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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Реформа децентралізації влади, що 

відбувається в Україні, передбачає внесення змін в адміністративно- 

територіальний устрій країни (визначення нової територіальної основи 

організації влади – об’єднаної територіальної громади (ТГ)) і передачу 

повноважень, бюджетів, ресурсів, відповідальності з державного рівня на 

місцевий. Вирішення значної частини соціальних питань, зокрема 

соціального захисту населення, згідно з чинним законодавством покладено 

на ТГ. Це є особливо актуальним у сучасних умовах, адже в Україні 

щорічно зростає кількість осіб, які перебувають у складних життєвих 

обставинах (СЖО). За даними видання Bloomberg, Україна посіла 7 місце в 

міжнародному рейтингу найбідніших країн світу; 107 – за рівнем 

процвітання (дані The Legatum Prosperity Index). Понад 58 % громадян 

країни перебувають за межею бідності (витрачають на прожиття менше ніж 

5 доларів США в день (дані ООН); 9,9 % становить безробіття серед осіб 

працездатного віку. У 2023 р., порівняно з 2020 р., на 10 % знизилися 

доходи працюючих, до 91 % зросла недовіра до офіційної влади. Держава 

намагається частково виправити ситуацію через підвищення мінімальної 

заробітної плати, надання пільг, субсидій та ін. Проте ці заходи спрямовані 

на підтримку найбідніших верств населення, тоді як середній клас 

залишається поза увагою. 

Передача повноважень «з центру на місця» дасть змогу розширити 

можливості органів місцевого самоврядування у сфері соціального захисту, 

покращити якість життя населення, забезпечити доступність соціальних 

послуг, збільшити їх обсяг для осіб/сімей, які перебувають у СЖО. Цей 

процес також вимагає реформування інститутів державного управління 

соціальної сфери, побудови належної ієрархічної системи соціального 

захисту населення через створення відповідних структурних підрозділів у 

виконавчому органі ТГ і впровадження посад фахівців із соціальної роботи 
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та вирішення низки пов’язаних з цим проблем. Серед останніх основними є: 

розроблення і затвердження відповідної нормативно-правової бази; 

реструктуризація діяльності чинних соціальних служб; підготовка 

кваліфікованих фахівців до роботи у ТГ. 

У створенні законодавчого підґрунтя для надання соціальних послуг 

на локальному рівні певні кроки вже зроблено. Зокрема, Парламент країни 

ухвалив Закони України «Про соціальні послуги», «Про співробітництво 

територіальних громад», «Про добровільне об’єднання територіальних 

громад», «Концепцію реформування системи соціальних послуг», 

«Стратегію подолання бідності», «Державну стратегію регіонального 

розвитку на період до 2020 р.», «Стратегію сталого розвитку «Україна - 

2020», «Національну стратегію у сфері прав людини», «Стратегію 

реформування системи надання соціальних послуг до 2022 р.» і   плани   

заходів щодо її   реалізації,   відповідно до яких   прийнято 15 державних 

стандартів соціальних послуг і низку документів, що регулюють процес 

надання соціальних послуг у ТГ. 

Актуальність, недостатній рівень розробленості означеної проблеми в 

теорії і практиці соціальної роботи зумовили вибір теми дослідження 

«Особливості організації надання соціальних послуг у територіальній 

громаді». 

Об’єкт дослідження – професійна діяльність фахівців соціальної 

сфери в об’єднаних територіальних громадах. 

Предмет дослідження – особливості надання соціальних послуг 

фахівцями в ОТГ. 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні та з’ясуванні 

особливостей професійної діяльності фахівців соціальної сфери у 

територіальних громадах. 

Відповідно до поставленої мети сформульовано основні 

взаємопов’язані завдання: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1508-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1508-18
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1508-18
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/157-19
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1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми організації соціальної роботи 

у територіальних громадах. 

2. Проаналізувати концептуальні засади соціальної роботи в громаді за 

кордоном та в Україні. 

3. Схарактеризувати функції фахівця соціальної сфери у територіальній 

громаді. 

4. Дослідити сучасний стан якості та доступності надання соціальних 

послуг у територіальних громадах. 

Методологічну основу дослідження становлять: теорія пізнання і 

діалектична теорія, що забезпечили можливість дослідити ґенезу розвитку 

соціальної роботи у ТГ за кордоном і в Україні; обґрунтована теорія дала 

змогу класифікувати та визначити необхідність застосування теорій 

соціальної роботи у практиці. 

Теоретичною основою дослідження є наукові праці з філософії, 

історії, соціальної політики, економіки, юриспруденції, державного 

управління, соціології, педагогіки, психології, соціальної роботи, в яких 

висвітлено: методологію наукових   досліджень   (В. Андрущенко,   

О. Клименюк,   І. Зязюн, В. Кремень та ін.); філософські основи (В. Бех, М. 

Лукашевич, І. Мигович, В. Полтавець та ін.) та теоретичні концепції 

соціальної роботи (І. Звєрєва, А. Капська, Г. Лактіонова, Л. Тюпля та ін.); 

концепції розвитку системи соціальних послуг (Я. Бєлєвцова, К. Дубич, 

В. Литвиненко, Г. Чміленко й ін.) і теоретичні основи, технології та методи 

роботи соціальних працівників у громаді (Т. Алєксєєнко, О. Безпалько, 

І. Козубовська, Н. Коляда, Т. Семигіна та ін.). 

Для вирішення поставлених у дослідженні завдань використано такі 

методи: теоретичні (системний, проблемно-цільовий, нормативно- 

порівняльний аналіз джерел; контент-аналіз документації) та емпіричні: 

кількісні (анкетування, опитування, тестування), якісні (бесіда, 

структуроване інтерв’ю, експертна оцінка, фокус-група, щоденники й 

чеклісти). 
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Експериментальна база дослідження. Тернопільський міський 

центр соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді; Департамент соціального 

захисту населення Тернопільської обласної державної адміністрації, 

Управління соціального захисту населення Тернопільської РДА, 

Тернопільський обласний центр соціальних служб м. Тернопіль. 

Теоретичне значення результатів дослідження полягає в тому, що: 

здійснено аналіз проблеми соціальної роботи в громаді у вітчизняній і 

зарубіжній теорії та практиці; висвітлено концептуальні засади організації 

соціальної роботи у ТГ в Україні, стратегію її розвитку та нормативно-

правове забезпечення. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що викладені в 

дипломній роботі висновки і пропозиції можуть бути використані: для 

студентів при вивченні спеціальностей «Соціального забезпечення» та 

«Соціальної роботи», для працівників Департаменту та Центру соціального 

захисту населення. 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю: Опалюк Т.Л., Ількович О.М.  Діяльність фахівця із соціальної 

роботи з надання соціальних послуг населенню у територіальній громаді. 

Збірник наукових праць Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. за ред. Л.П. Мельник, Т.Л. Опалюк. Вип. 

37. Серія: соціально-педагогічна. Кам’янець-Подільський : Видавець 

Ковальчук О.В, 2022. С. 127-135 у співавторстві із науковим керівником. 

Структура та обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається  з 

переліку умовних позначень, вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел (77 найменувань) та додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 88 сторінок, з них основного тексту – 71сторінка. 
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                                           ВИСНОВКИ 

Здійснене нами дослідження особливостей організації надання 

оціальних послуг у територіальній громаді дає змогу зробити такі висновки: 

Відповідно першого завдання дослідження здійснено теоретичний 

аналіз та з’ясовано, що у вітчизняній і зарубіжній літературі з філософії, 

історії, соціології, юриспруденції,  психології, педагогіки, соціальної роботи 

«громаду» трактують як локальну соціальну спільноту, особливу форму 

суспільної взаємодії й об’єднання людей за інтересами, ідеями, цінностями. 

Виділено «громади за інтересами», «локальні соціальні спільноти» та 

«територіальні громади». Доведено, що останні в Україні закріплені 

законодавчо як простір для творення якісно нового гармонійного й 

ефективного соціуму як рушійної сили, ядра суспільної активності держави 

та суспільства; самореалізації усіх членів громади, збереження здоров’я, 

психологічного комфорту, забезпечення доступу до якісної освіти, 

покращення умов життєдіяльності та життєвої реалізації.  

Відповідно другого завдання дослідження проаналізовано 

концептуальні засади соціальної роботи в громаді за кордоном та в Україні. 

Багатоаспектність досліджуваних явищ зумовила наявність різноманітних 

позицій щодо трактування сутності соціальної роботи в громаді; 

виокремлення її    базових характеристик. Ретроспективний і порівняльний 

аналіз процесу становлення соціальної роботи в громаді за кордоном та в 

Україні, її нормативно- правового забезпечення, напрямів, принципів, 

практики, сучасних умов дав змогу  висвітлити базові підходи до розуміння 

її як методу, форми, різновиду, рівня, сфери практичної діяльності 

кваліфікованого соціального працівника структурного підрозділу 

виконавчого органу (відділу/Центру) ТГ, що передбачає організацію і 

надання передбачених чинним законодавством різних видів соціальних 

послуг на локальному рівні (у ТГ) за місцем проживання клієнта 

(потенційного клієнта).  
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Відповідно третього завдання дослідження охарактеризовано функції 

фахівця соціальної сфери у територіальній громаді.  

З урахуванням чинного законодавства України, сутнісних ознак, 

особливостей соціальної роботи у ТГ, характеру та змісту професійної 

діяльності соціальних працівників, відповідно до реалізованих ними моделей 

соціальної роботи в громаді виокремлено дві ланки фахівців з соціальної 

роботи (фахівців- адміністраторів і фахівців-практиків), які є працівниками 

відділів/Центрів надання  соціальних послуг та забезпечують реалізацію 

державної політики у сфері соціального захисту населення на локальному 

рівні.  

Констатовано, що фахівці з соціальної роботи-адміністратори – це 

особи з вищою освітою другого рівня за ступенем магістра; фахівці-

практики – з вищою освітою першого рівня за ступенем бакалавра 

відповідної спеціальності. До основних завдань адміністратора віднесено: 

планування, замовлення, фандрейзинг, організація надання соціальних 

послуг, моніторинг та оцінка їх якості; інформування, налагодження 

партнерської взаємодії, кооперації, здійснення супервізії, координації та 

адміністрування процесу надання соціальних послуг у ТГ тощо. Основними 

завданнями фахівця-практика є: безпосереднє надання інтегрованих 

соціальних послуг за принципом «єдиного вікна» особам/сім’ям, які 

перебувають у СЖО відповідно до вимог чинного законодавства, активізація 

громади, ініціювання змін, реалізація програм і проектів з метою 

покращення умов життєіснування членів ТГ та ТГ вцілому. 

4. Відповідно четвертого завдання дослідження досліджено сучасний 

стан якості та доступності надання соціальних послуг у територіальних 

громадах. 

Оцінка якості й ефективності роботи надавачів соціальних послуг та 

перевірка їх потенціалу, можливостей дає змогу визначити  стан їхньої 

готовності до надання соціальних послуг на рівні ОТГ. У зв’язку з 
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неможливістю провести діагностику усіх працівників діючих державних 

соціальних  служб, установ та організацій через їх велику кількість і 

територіальну віддаленість, а також обмеженість людських і фінансових 

ресурсів              нами було прийнято рішення про доцільність збору даних на 

території Тернопільської області. Означена область лідирує щодо створення 

ТГ (55 громад станом на 2023 р.) і в основному орієнтується на державних 

провайдерів соціальних послуг. Доцільно зауважити, що більшість 

населення Тернопільської області проживає у сільській місцевості, тому 

виникають труднощі і з доступом до соціальних послуг, оскільки діючі 

соціальні організації в основному зосереджуються в містах районного або 

обласного значення.  

На думку респондентів, більшість послуг, які надають соціальні 

установи в яких вони працюють, не доступні тим, хто цього потребує. Так 

думає 72 % опитаних.  Серед факторів, які перешкоджають отримувати 

соціальні послуги особам у СЖО виділяють: мала поінформованість 

населення про специфіку соціальних послуг; небажання звертатися за 

допомогою та відвідувати соціальну установу; віддаленість ФСР від місця 

проживання клієнта і незабезпеченість їх транспортом (погане     

транспортне сполучення); незабезпеченість соціальних установ 

кваліфікованими працівниками; невмотивованість останніх якісно надавати 

послуги; неможливість охопити всіх клієнтів на закріпленій за кожним 

соціальним працівником території (велика кількість клієнтів в розрахунку на 

одного працівника). 

На запитання: «Чи варто модифікувати та реформувати роботу 

соціальної служби, в якій Ви працюєте?» більше половини (62 %) опитаних 

відповіли, що потрібно. Проте, респонденти не володіють інформацією 

стосовно того, як це зробити (98 %). Щодо роботи в соціальних установах 

нового формату, які б надавали якісні і доступні послуги на рівні ОТГ за 

місцем проживання клієнта за принципом «єдиного вікна», то майже всі 
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респонденти (98 %) заявили про своє бажання працювати в таких установах. 

Однак, менше половини опитаних (36 %) ознайомлені або частково 

ознайомлені з особливостями надання послуг на рівні ОТГ; лише частково 

готові до роботи в нових умовах 46 %. Водночас, майже усі респонденти (96 

%) готові вдосконалювати свої знання, вміння і навички з метою покращення 

якості надання соціальних послуг на рівні ОТГ. 

Проведене дослідження не вичерпує багатоаспектності означеної 

проблеми: отримані у результаті дослідження дані становлять основу для 

подальшого її вивчення в системі післядипломної освіти, підвищення 

кваліфікації соціальних працівників-практиків та професійного 

самовдосконалення. 
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